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教学设计表 

	指导思想

	 如何使学生更好地掌握“转录”和“翻译”的内在本质？如何使他们能真正地理解并应用其中的原理？如何让概念学习的课堂也焕发出勃勃生机？这是许多教师困惑的问题。对此我进行了一些尝试，通过各种方式让学生亲自演绎遗传信息的转录和翻译的过程，体验基因表达的各个环节，身临其境，可能会使学生更透彻地，更主动地学习好本内容。
 在教育部颁布的《基础教育课程改革纲要》的指导下，我力求：“改变课程过于注重知识传授的倾向，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习的过程”。

	
	

	章节名称
	第四章第1节  基因指导蛋白质的合成
	计划学时
	2学时

	教材内容分析
	本节是第四章学习的基础，也是本章教学的难点所在。本节内容不仅抽象复杂，而且涉及的物质种类非常多，主干知识是遗传信息的转录和翻译的过程，侧枝内容是DNA与RNA结构的比较、核糖与脱氧核糖的比较、三种不同种类的RNA以及遗传密码的组成。在处理主干和侧枝内容关系时，要合理分配时间，明确不同层次的教学要求。

	学情分析
	通过第二、三章的学习，学生对基因是什么以及基因能够决定生物体性状有了一定的科学认识，并已经对基因究竟是如何起作用的产生了浓厚的兴趣，教师可充分利用开头的“问题探讨”、本节的插图，设计一些深入浅出、环环相扣的问题来引导学生进行阅读、思考、讨论，让学生从中体会科学探究的方法和乐趣。

	教学目标
	课程标准： 知识方面：
⑴概述遗传信息的转录和翻译过程

⑵理解遗传信息与“密码子”的概念 
⑶运用数学方法，分析碱基与氨基酸的对应关系 

	
	能力方面：

⑴培养学生的逻辑思维能力，使学生掌握一定的科学研究方法。
⑵理解结构与功能相适应的生物学原理。
⑶通过指导学生设计并制作蛋白质合成过程的活动模具，培养学生的创新意识和实践能力。

	教学重难点
	重点：遗传信息的转录和翻译过程

难点：遗传信息的翻译过程

	教学方法
	⑴教师讲述、举例、图示、启发与学生阅读、思考、讨论探索相结合。
⑵学案导学

	课前准备
	⑴学生的学习准备：完成课前预习学案，提出疑惑

⑵教师的教学准备：课前预习学案、课内探究学案、课后训练与提高、基因控制蛋白质合成的多媒体课件、信使RNA和转运RNA结构对比图片


	信息技术应用分析

	教：利用PPT课件呈现资料图片、创设问题情景，从现象到概念，从宏观到微观来开展教学活动。
学：要求学生充分利用问题情景中的文本和图片资料；在教师的引导和点拨下，自主学习、小组讨论、合作学习。

	教学过程

	情境导入、展示目标

〖问〗当我们认识到基因的本质后，能不能利用这一认识，分析现实生活中一些具体的问题呢？例如，在现实生活中，我们能不能像电影《侏罗纪公园》中描述的那样，利用恐龙的DNA，使恐龙复活呢？
如果能利用恐龙的DNA使恐龙复活，你认为主要要解决什么问题？
引导组织学生阅读P61第4章的章图。请学生阅读章图中的文字和图解，询问学生看懂了什么，又产生了哪些问题。学生阅读思考讨论并回答：需要使恐龙DNA上的基因表达出来，表现恐龙的特性。
〖设计意图〗此节问题探讨意在引导学生思考DNA在生物体内有哪些作用，又是如何发挥作用的。从而激起学生兴趣并引入新课，即懂得基因表达的含义
集中学生注意力，明确学习目标。

㈢合作探究，精讲点拨

　   讨论：遗传物质DNA一般都存在于细胞核中，而蛋白质的合成则是在细胞质的核糖体上进行的，那么细胞核中的DNA是如何控制细胞质中蛋白质的合成过程的？引导学生推断可能的两种途径（直接或间接），然后讨论哪种途径是可行的。好比具有不同语言的两个国家间的交往一样，必须时常委派一些能懂这两国语言的使者才能进行友好往来。使学生知道细胞核中DNA所携带的遗传信息也必须通过中间媒介传递到细胞质中，才能指导蛋白质的合成。
　　教师讲述：大量的科学实验表明，信息的传递不是由DNA直接传递给蛋白质的，而是在细胞核中先把DNA的遗传信息传递给RNA，然后RNA进入细胞质中，在蛋白质合成中起模板作用。我们把这种RNA形象地叫做信使RNA，简写为mRNA。此外还有转运RNA，也叫tRNA,以及核糖体RNA，也叫rRNA。

〖问〗RNA只有一条链，它的结构组成与DNA有什么异同点呢？
学生阅读p63图4-3，师生讨论共同完成，教师适时归纳总结并演示表格内容：

RNA与DNA的比较

项目

DNA

RNA

基本单位

脱氧核苷酸

核氧核苷酸

五碳糖

脱氧核糖

核糖

碱基

A、G、C、T

A、G、C、U

无机酸

磷酸

磷酸

类型

常为一种类型

信使RNA（mRNA）

转移RNA（tRNA）

核糖体RNA（rRNA）

分布

主要在细胞核，

少量在细胞质

主要在细胞质，

少量在细胞核（如核仁）

结构

双螺旋结构

一般是单链        （且比DNA短，能通过核孔）

教师讲述：DNA相当于总司令。在战争中，如果总司令总是深入前沿阵地直接指挥，就会影响他指挥全局。DNA被核膜限制在细胞核内，必须先把遗传信息传给mRNA，这一过程称为转录。 〖问〗为什么mRNA适于作DNA的信使呢？DNA的遗传信息是怎样传给mRNA的？
结合多媒体课件或图示教师精讲点拨：

①DNA双螺旋解开，DNA双链的碱基得以暴露，其中一条链提供准确模板；

②游离的核苷酸随机地与DNA链的碱基碰撞，当核苷酸的碱基与DNA的碱基互补时，两者以氢键结合。

③新结合的核苷酸连接到正在合成的mRNA分子上；

④合成的mRNA从DNA链上释放，而后，DNA双链恢复。

学生听讲、阅读、思考，师生讨论共同完成以上问题，即①mRNA为单链，而且比DNA短，因此能够通过核孔，从细胞核转移到细胞质中；②转录成的RNA的碱基序列，与供转录用的DNA单链的碱基序列之间的碱基是互补配对关系，与DNA双链间碱基互补配对不同的是，RNA链中与DNA链的A配对的是U，不是T。这样转录出的这个mRNA与DNA另一条链的碱基序列基本相同，只是DNA链上T的位置，RNA链上是U，从而保证了转录的准确性。

教师讲述：转录与复制都需要模板、都遵循碱基互补配对规律，等等。可以从所需条件、过程中的具体步骤和过程中所表现出的规律等角度进行对比分析。
学生思考、讨论，教师指导、补充，最后归纳，并演示以下表格：

DNA两大功能的执行情况比较（表二）

DNA

的功能

复制遗传信息

表达遗传信息

转录

翻译（待学）

概念

以亲代DNA为模板合成子代DNA的过程

以DNA中的一条链为模板，合成mRNA的过程

时间

减数第一次分裂前的间期或有丝分裂间期

在生长发育的连续过程中

场所

在细胞核（主要），线粒体，叶绿体

条件

模板

以DNA的两条链为模板

以DNA的一条链为模板

原料

四种游离的脱氧核苷酸

四种游离的核糖核苷酸

酶

DNA解旋酶，DNA聚合酶等

DNA解旋酶，RNA聚合酶等

能量

需要ATP
碱基配对原则

A—T，T—A，G—C，C—G

A—U，U—A，G—C，C—G

过程

①DNA双螺旋解开，每条链提供准确模板；

②按照碱基互补配对原则，各自合成子链；

③子、母链结合盘绕形成两个新DNA分子

①DNA双螺旋解开，其中一条链提供准确模板；

②按照碱基互补配对原则，形成mRNA；

③合成的mRNA从DNA链上释放，而后，DNA双链恢复。

产物

两个一样的双链DNA分子

一条单链的mRNA

特点

边解旋边复制，半保留式复制，（半不连续连续，可有多个起始点）

边解旋边转录，双链DNA分子全保留式转录。（可有多个基因同时转录）

遗传信息的传递方向

亲代DNA→子代DNA

DNA→mRNA

通过RNA将遗传信息反映到蛋白质分子结构上，使后代重现亲代性状

计算规律

DNA（基因）中的碱基数

（6n）

mRNA分子中的碱基数

（3n）

蛋白质“多肽链”中氨基酸数（=参加转运的tRNA）

（= mRNA分子中的密码子数）（n）

转录得到的RNA仍是碱基序列，而不是蛋白质。那么，RNA上的碱基序列如何能变成蛋白质中氨基酸的种类、数量和排列顺序呢？mRNA如何将信息翻译成蛋白质？并展示本节的学习目标。

㈢合作探究，精讲点拨

教师提出翻译的概念，即游离在细胞质中的各种氨基酸，以mRNA为模板合成具有一定氨基酸顺序的蛋白质的过程，称为遗传信息的翻译。
〖问〗翻译过程中mRNA上的碱基是如何决定蛋白质中的氨基酸的?
(1)请学生先答出组成蛋白质的氨基酸的种类以及蛋白质多样性的原因?即:一般有20种；蛋白质多样性是由氨基酸种类、数量、排列顺序及空间结构决定的。
(2)思考:氨基酸有20种，而信使RNA只有四种碱基(A、C、C、U)，如何决定20种氨基酸呢?
    逻辑推理:
一个碱基决定一个氨基酸，只能决定4种，41=4，不行；
两个碱基决定一个氨基酸，只能决定16种，42=16，不行；
三个碱基决定一个氨基酸，只能决定64种，43=64，足够有余。
    教师简介密码子的发现过程:
    1961年英国的克里克和同事用实验证明一个氨基酸是由信使RNA上的三个相邻碱基决定的。美国年轻的生物化学家尼伦伯格和同事用人工合成方式，首先阐明了遗传密码的第一个字---UUU，即决定苯丙氨酸的密码子。1967年科学家已将20种氨基酸的密码子全部破译。投影显示20种氨基酸的密码子表并解说。
学生查密码子表，分析密码子的特点，练会查表。
(3)游离于细胞质基质中的氨基酸是怎样到达核糖体并按一定排列顺序形成蛋白质呢?
    学生活动：阅读教材P65～66并回答:需要一种搬运工具搬运--即另一种RNA(转运RNA,即tRNA)。
    教师出示转运RNA模型图并讲解:转运RNA种类很多，但每种转运RNA只能识别并转运1种氨基酸。这是因为在转运RNA的一端是携带氨基酸的部位，另一端有3个碱基，能专一性地与信使RNA上的特定的3个碱基(即密码子)配对。例如:信使RNA上的三个碱基AAA就是一个密码，转运RNA中转运赖氨酸的转运RNA一端的三个碱基是UUU，只有它才能按照碱基互补配对原则配对。
指导学生进行以下比较，师生共同整理归纳：

1.我们再次比较三种RNA的功能。
2.比较遗传信息、遗传密码和反密码子。
（答案略）

教师继续讲述：由于核糖体中的信使RNA中有许多密码子，每个密码子与转运特定氨基酸的转运RNA能够碱基配对，这样它才能对号入座。也就是说一种转运RNA在哪个位置上对号人座是靠转运RNA的三个碱基去识别。而位置则是信使RNA按遗传信息预先定了的，同时课件展示蛋白质合成示意图：

mRNA进入细胞质，与核糖体结合，当转运RNA运载着一个氨基酸进入到核糖体以后，就以信使RNA为模板，按照碱基互补配对原则，把转运来的氨基酸放在位点1上，第二个转运RNA携带相应的氨基酸以同样的方式进入位点2，此时这两个氨基酸形成肽键，并且第一个氨基酸与它的转运RNA分离，并转移到第二个转运RNA上。与此同时，核糖体沿着信使RNA继续滑动三个碱基的位置，并读取下一个密码子，第一个转运RNA开核糖体，第二个转运RNA进入位点1，新的转运RNA携带相应氨基酸进入位点2。上述过程如此往复地进行，肽链也就不断地延伸，直到信使RNA上出现终止密码子为止。
　　肽链合成以后，从信使RNA上脱离开来，再经过细胞质内的某些细胞器（如内质网、高尔基体等）的加工如盘曲折叠螺旋，最终合成一个具有一定氨基酸顺序的。有一定功能的蛋白质分子。
学生听讲、思考，并尝试归纳以下问题：

〖问〗1.氨基酸如何进入核糖体？
2. 核糖体上有几个翻译的位点？
3.核糖体移动的方向？
4.肽链如何形成？

学生看图思考、讨论回答（答案略），并组织学生继续完成翻译与转录、复制过程的异同点的对比。（完成下表）
DNA

的功能

复制遗传信息

表达遗传信息

转录

翻译（待学）

概念

以亲代DNA为模板合成子代DNA的过程

以DNA中的一条链为模板，合成mRNA的过程

游离在细胞质中的各种氨基酸，以mRNA为模板合成具有一定氨基酸顺序的蛋白质的过程
时间

减数第一次分裂间期或有丝分裂间期

在生长发育的连续过程中

在生长发育的连续过程中

场所

在细胞核（主要），线粒体，叶绿体

在细胞质的核糖体上

条件

模板

以DNA的两条链为模板

以DNA的一条链为模板

以mRNA为模板

原料

四种游离的脱氧核苷酸

四种游离的核糖核苷酸

20种氨基酸

酶

DNA解旋酶，DNA聚合酶等

DNA解旋酶，RNA聚合酶等

（各种合成酶等）

能量

需要ATP
碱基配对原则

A—T，T—A，G—C，C—G

A—U，U—A，G—C，C—G

A—U，U—A，G—C，C—G

过程

①DNA双螺旋解开，每条链提供准确模板；

②按照碱基互补配对原则，各自合成子链；

③子、母链结合盘绕形成两个新DNA分子

①DNA双螺旋解开，其中一条链提供准确模板；

②按照碱基互补配对原则，形成mRNA；

③合成的mRNA从DNA链上释放，而后，DNA双链恢复。

①mRNA进入细胞质，与核糖体结合，mRNA作为模板；

②按照碱基互补配对原则与mRNA上每三个碱基配对的tRNA运载着氨基酸进入核糖体；以mRNA上的遗传密码顺序，把一定的氨基酸放在相应的位置，合成有一定的氨基酸序列的蛋白质。

产物

两个一样的双链DNA分子

一条单链的mRNA

具有特定氨基酸序列的蛋白质。

特点

边解旋边复制，半保留式复制，（半不连续连续，可有多个起始点）

边解旋边转录，双链DNA分子全保留式转录。（可有多个基因同时转录）

一个mRNA分子上可以象机结合多个核糖体，同时进行多条肽链的合成，翻译界素后，mRNA分解成蛋个核苷酸。

遗传信息的传递方向

亲代DNA→子代DNA

DNA→mRNA

通过RNA将遗传信息反映到蛋白质分子结构上，使后代重现亲代性状

计算规律

DNA（基因）中的碱基数

（6n）

mRNA分子中的碱基数

（3n）

蛋白质“多肽链”中氨基酸数

（=参加转运的tRNA）

（= mRNA分子中的密码子数）

（n）

教师归纳，并突出强调:
a.信使RNA的遗传信息即碱基排列顺序是由DNA决定的。
b.转运RNA携带的氨基酸(如赖氨酸、丙氨酸)能在蛋白质的氨基酸顺序的哪一个位置上是由信使RNA决定的，归根到底是由DNA的特定片段(基因)决定的，由于DNA分子的多样性，就决定了蛋白质分子的多样性。

	板书设计
	基因指导蛋白质的合成

1．转录

（1）在细胞核中，以DNA双链中的一条为摸板合成mRNA的过程。
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（2）    ① 信使（mRN A），将基因中的遗传信息传递到蛋白质上，是链状的；

RNA    ② 转运RNA（tRNA），三叶草结构，识别遗传密码和运载特定的氨基酸；

（单链） ③ 核糖体RNA（rRNA），是核糖体中的RNA。

 （3）过程 （场所、摸板、条件、原料、产物、去向等）
2．翻译

（1）在细胞质的核糖体上，氨基酸以mRNA为摸板合成具有一定氨基酸顺序的蛋白质的过程。

（2）实质：将mRNA中的碱基序列翻译成蛋白质的氨基酸序列。

（3）（64个）密码子：mRNA上决定一个氨基酸的3个相邻碱基。

其中AUG，这是起始密码；UAG、UAA、AGA为终止密码。
（4）翻译过程

小结：遗传信息的传递
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思
	本节教材的特点之一是插图多而复杂。尤其是转录过程流程图、翻译过程流程图和一个mRNA分子上的多个核糖体同时合成多条肽链示意图等。备课时教师要仔细分辨并揣摩插图所表达的意思，并能将不同的插图内容与教学流程有机的结合起来，还要分清主次和轻重。

本节教学需要师生之间有良好的互动基础，教师应设计运用好问题串，以利于将问题步步深入，营造出探求、推理和发现的科学研究氛围，诱导学生积极应答，参与讨论，使教学活动能够顺利推进。还要注意教学推进的层次感，即问题要从细胞水平深入到分子水平，最后仍要回归到细胞水平，以此引导学生从不同层次上认识基因表达的意义。
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